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Aufgabe 1 (Diskrete Zufallsvariablen) {10 Punkte)
Gegeben sei die folgende Wahrscheinlichkeitstabelle fiir zwei Zufallsvariablen X und ¥

Y
0 1
Y 0,20 | 0,10 0,30
1 0,20 | 0,50 0,70
0,40 | 0,60

() Geben Sie an und begrinden Sie, ob die Zufallsvariablen X und ¥ unabhingig sind.

(2 Punkte)
{b) Ermitteln Sie den Erwartungswert E(X) der Zufallsvariablen X. (1 Punkt)
(c) Ermittein Sie den Erwartungswert £(¥) der Zufallsvariablen Y. (1 Punkt)
{(d) Ermitteln Sie die Kovarianz Cov(X,Y) der Zufallsvariablen X und v. (2 Punkte)
(e) Ermitteln Sie die Varianz Var(X) der Zufalisvariablen X. (2 Punkte)




(f) Ermitteln Sie den Erwartungswert £(Z) der Zufallsvariablen Z =X + Y. (1 Punkt)

{g) Gegeben sei die Varianz Var(¥) = 0,24. Ermitteln Sie die Varianz Var(Z) der
Zufallsvariablen Z =X +7Y. . (T Punkt)




Aufgabe 2 (Stetige Zufallsvariablen) (20 Punkte)
(a) Gegeben sei die folgende Funktion

X
fr(x)=1a

0 sonst

fir 0sx<2

Ermitteln Sie alle Werte fiir a, so dass f,(x) eine Dichtefunktion der Zufalisvariablen X
ist und geben Sie die Dichtefunktion an. {4 Punkte)

{b) Gegeben sei die Dichtefunktion f£.(y) der Zufalisvariablen ¥
1

fy(y)={m far ezysb
0 sonst

Ermitteln Sie fiir die Dichtefunktion f.(¥) die Verteilungsfunktion F.(y). (4 Punkte)

() Ermittein Sie den Erwartungswert E(Y) der Zufallsvariablen ¥. (3 Punkte)




{d) Ermitteln Sie die Varianz Var(¥) der Zufallsvariableny, wenn a=1 und b =2 gilt.
{4 Punkte)

(e) Visualisieren Sie Dichtefunktion £.(y) und die Verteilungsfunktion F,{y) der Zufalls-
variablen ¥, wenn a = 0 und b = 10 gilt. Nutzen Sie hierflir ein Koordinatensystem und
beschriften Sie die Achsen. (5 Punkte)




Aufgabe 3 (Kombinatorik / Wahrscheinlichkeitsrechnung) (10 Punkte)

Touristen, die den Harz besuchen, besichtigen das Schloss Wernigercde (S) mit
Wahrscheinlichkeit von 2 und fahren mit einer Wahrscheinlichkeit van % mit den Harzer
Schmalspurbahnen zum Brocken (B). Insgesamt ist die Wahrscheinlichkeit, dass Toursisten

Harz oder Brocken besuchen P(SUBR) = ;—j

(a) Ceben Sie an, mit welcher Wahrscheinlichkeit ein Tourist Harz und Brocken
besucht P(Sn B). (3 Punkte)

(b) Geben Sie an, ob die Ereignisse § und B unabhingig sind. Begriinden Sie ihre Antwort.
(2 Punkte)

(c) Geben Sie an mit, welcher bedingten Wahrscheinlichkeit P(5|B) ein Tourist das
Schloss in Wernigerode besucht, wenn er zum Brocken fihrt. (2 Punkte)




Im Folgenden sei ein Gremium aus 12 Mitgliedern gegeben. Aus den Mitgliedern des
Gremiums soll ein Ausschuss gebildet werden, dem 6 Mitglieder angehdren.

{d) Geben Sie an, wie viele mégliche Zusammensetzungen des Ausschusses es gibt.
{1 Punk?)

(e} Geben Sie fir das Gremium an, wie viele Mdglichkeiten es gibt, den Ausschuss
paritidtisch zu bilden, d.h. im Ausschuss sollen 3 Damen und 3 Herren sein. Gehen Sie
davon aus, dass im Gremium 4 Mdnner und 8 Frauen sitzen. {2 Punkte)




Aufgabe 4 (Vermischte Aufgaben) (20 Punkte)

(a} Geben Sie an, wie sich die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A also P(A) ermitteln
ldsst, wenn alle Elementarereignisse in Q gleich wahrscheinlich sind. (2 Punkte)

{b) Eine Zufallsvariable X sei diskret gleichverteilt mit dem Triger
Ty = {1;2;3; 4;5; 6; 7; 8; %; 10}. Ermitteln Sie Erwartungswert £(X) und Varianz Var(X) der

Zufallsvariablen X. (2 Punkte)

{¢) Gegeben sei die Verteilungsfunktion Fy(x) =0,1x im Intervall [0,10] und sonst 0.
Geben Sie die drei Quartile (die Quantile fir p = 0,25, p = 0,50 und p = 0,75) an.
(3 Punkte)

20 weille (W) und 15 schwarze (§) Kugeln wurden auf 3 Urnen verteilt. In Urne 1 liegen 10
weile und 5 schwarze Kugeln, in Urne 2 liegen 4 weile und 8 schwarze und in Urne 3 liegen

6 weile und 2 schwarze Kugeln.

{(d) Eine Person zieht nacheinander aus jeder Urne genau eine Kugel. Wie hoch ist die
Wahrscheinlichkeit, dass die Person mindestens eine weilke Kugel zieht? (2 Punkte)




(e) Eine Person wihlt zuerst zufillig eine Urne aus und zieht danach eine Kugel. Wie hoch
‘ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Person eine weilte Kugel zieht? {3 Punkte)

(N Eine andere Person beobachtet den Zug der Person aus (e) und sieht, dass diese eine
weifle Kugel gezogen hat. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass diese Kugel aus
Urne 1T kommi? (3 Punkte)

{g) In einer Kiste sind 50 Apfel, davon sind 10 verdorben. Der Héndler entnimmt der
Kiste 20 Apfel. Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter diesen 20 Apfeln 3
verdorbene sind? (3 Punkte)

(h) An einem Pferderennen nehmen 20 Pferde teil. Wie viele Maglichkeiten gibt es fir die
Besetzung der ersten 3 Plitze (Dreierwette)? (2 Punkte)




